

坚决守牢食品安全底线

——解读关于进一步强化食品安全全链条监管的意见

中共中央办公厅、国务院办公厅近日发布关于进一步强化食品安全全链条监管的意见，部署多条政策举措。

针对食用农产品种植养殖和食品生产、贮存、运输、寄递和配送、销售、消费、进口等覆盖从农田到餐桌全链条各环节监管衔接存在的问题，意见提出了8个方面需要健全完善的协同监管措施和机制，共21条具体措施。

强化肉类产品检验检疫出证查验、建立实施散装液态食品运输准运制度、完善校园食品安全协同管理机制、加强网络订餐线上线下一体化监管……聚焦百姓关切的食品安全问题，意见提出有针对性的创新举措。

中国人民大学食品安全治理协同创新中心研究员孙娟娟表示，意见直面当前食品安全治理中被高频曝光的重难点问题，强调了生产经营者的主体责任、地方政府的属地

责任、监管部门的防控责任与行业部门的主管责任等，抓住了全链条责任这一关键点。

食品行业多元庞杂，既包括充分实现现代化大规模生产的食品加工业，也包括集中化程度极低、小而散的各类餐饮企业，还包括“看天吃饭”极易受到气候、土壤、水资源状态影响的农产品生产及加工行业，很难单靠一家监管力量去解决，也无法仅靠抽检检验等一般产品的监管方式去控制风险。

孙娟娟说，意见明确许可部门要严审、监管部门要督查。尤其面对管许可不管检查的分工，意见要求在责任分工的基础上完善衔接机制。对因制度缺失而出现监管协作难的问题，意见做了补充要求。

如针对散装液态食品的运输，意见提出建立实施散装液态食品运输准运制度，制定实行运输准运制度的散装液态食品重点品

种目录。对于跨境电商零售进口食品的安全风险，意见要求商务部会同海关总署、市场监管总局建立跨境电商零售进口食品负面清单，将明令暂停进口的疫区食品以及因出现重大质量安全风险启动应急处置的食品等列入负面清单并实时调整。

意见强调了生态环境部门在保障食用农产品安全中的不可缺失性，要求其负责推进农用地土壤重金属污染溯源和整治。教育部门在校园食品安全治理中也要有主体责任意识，加强对学校食品安全相关工作的统筹管理和指导。

在围绕全链条强调食品安全责任链时，意见基于制度安排提出了通过能力建设，让责任落实到位的具体措施。着眼于全链条中的薄弱环节，突出了食品运输从业人员、网约配送员的能力建设需求，并把赋能责任明确于对应的监管或主管部门，如人力资源社

会保障部门要将掌握食品安全法律知识纳入网约配送员国家职业技能标准。

孙娟娟表示，考虑到食品供应链条的复杂性和业态的持续发展，意见点到的重点问题、关联主体和对应责任可以发挥示范效果。在责任意识方面，全链条中的其他关联主体也应对号入座，重视食品安全责任。在能力建设方面，意见提及了食品安全检查员制度，要求强化培训考核和统一调配使用，提升专业检查能力和水平。

国务院食安委专家苏婧说，意见不回避社会舆论反响强烈的热点事件，例如提出建立实施散装液态食品运输准运制度、完善校园食品安全协同管理机制等，都能看见食品安全事件的影子。通过坚持问题导向、突出务实管用，持续深化改革破解监管难题，更能看到坚决守牢食品安全底线的决心。

(新华社北京3月19日电)

中央安全生产考核巡查 一季度安全生产明查暗访启动

新华社北京3月19日电 记者19日从应急管理部获悉，2025年度中央安全生产考核巡查一季度安全生产明查暗访日前正式启动。由国务院安委会有关成员单位负责同志带队的22个中央安全生产考核巡查组陆续进驻31个省份和新疆生产建设兵团。

此次安全生产明查暗访自3月中旬开始，到3月底结束，将聚焦各地区各有关部门统筹发展和安全责任落实情况、前期问题隐患整改闭环情况、治本攻坚三年行动等重点工作推进情况等，深入开展明查暗访、专家指导帮扶、受理群众举报和线索核査查处、重大事故隐患排查整治和问题隐患曝光等工作，持续加强和改进安全生产工作，坚决防范遏制重特大生产安全事故。

进驻期间，各考核巡查组将通过设立举报电话、电子邮箱等方式接收群众举报，坚决查处群众身边的安全生产重大问题隐患，对典型重大问题，将提级督办并移交属地倒查责任。

公安部：

严厉打击制售假劣农资犯罪

据新华社北京3月19日电 记者19日从公安部获悉，为全力保障春耕备耕和全年粮食生产，按照2025年春耕备耕农资打假工作统一安排，公安部部署各级公安机关环食药侦部门依法严厉打击制售假劣农资犯罪，坚决维护农业生产秩序和广大农民群众合法权益。

公安部要求，要抓住春耕备耕用种用肥用药需求高峰和农资生产、储备量大的时间节点，对制售假劣农资“黑窝点”“黑作坊”，有资质企业生产假劣农资、网络售假、流窜售假，农资“忽悠团”和以“订单农业”为名制售假劣农资等犯罪实施精准打击、深度打击、规模打击、联动打击，快速形成高压震慑态势。持续开展“惠民利企”调研走访，健全完善与种子科研单位和生产企业的联系服务机制，加强种业知识产权保护，助力激发企业科研创新活力。

特朗普：

若加拿大成美第51州 就将保其安全

据新华社华盛顿3月18日电 美国总统特朗普18日称，若加拿大成为美国的第51个州，美方将为其国防安全负责。

特朗普在接受美国福克斯新闻台采访时说，美国已厌倦为加拿大提供安全保障。但如果加拿大成为美国的第51个州，美国就将为其安全负责。“那将是我们最大、最美丽的州。这个州会被珍惜，我们会妥善照顾。”

俄美元首通话难解俄乌停火分歧



这张俄罗斯国防部3月13日发布的视频截图显示，俄军士兵进入库尔斯克州的一个定居点。

说，与普京的通话“富有成效”，两人讨论了和平协议的“许多要素”。但多家美国媒体注意到，俄方没有在通话中答应特朗普提出的30天停火倡议。

分析人士还指出，美俄双方就通话内容的表述存在差异，也未提及通话是否讨论俄乌土地划分等关键议题，反映出美俄双方围绕俄乌冲突停火仍存在诸多分歧。

多家外媒报道说，特朗普在通话后表示，俄乌已同意30天内停止攻击对方“所有

能源和基础设施”，俄方则表示将停止攻击对方“能源基础设施”，却未提及桥梁等其他基础设施。此外，俄方表示，普京坚持认为持久和平取决于彻底停止向乌克兰提供外国军事援助和情报信息，而特朗普对媒体表示通话中没有谈及对乌援助问题。

特朗普在通话前还曾透露，双方将讨论土地等问题，包括讨论俄乌“分割特定资产”。然而双方在声明中均未提及通话是否

讨论了俄乌土地划分、“特定资产”分割、乌

克兰加入北约、美国对俄制裁等重要议题。分析人士认为，这些议题的“缺席”也意味着双方分歧明显。

多方博弈

在俄美元首通话当天，俄乌在战场上的冲突仍在继续。俄国防部18日晚称，乌克兰军队当天对俄别尔哥罗德州发动了5次袭击，俄军击退了乌军进攻。此外，俄军还对相邻的乌克兰苏梅州境内乌军和装备进行了40多次打击，动用了约40枚航空炸弹。

分析人士认为，当前俄乌战场硝烟难平，美乌俄欧各自诉求难以得到解决，围绕停火以及冲突解决的博弈仍在持续。

欧洲方面，法国、德国和英国领导人对俄美元首通话表示欢迎。不过，英国《卫报》分析文章指出，法国和德国方面强调乌方必须参与和平谈判，英国则表示谈判目标是“实现乌克兰公正、持久和平”，折射出欧洲方面对特朗普政府优先关注达成协议而非确保真正停火与和平的担忧。

分析人士指出，在多方诉求难以调和的当下，各方对停火能否得到监督和落实缺乏信心和互信，也将为停火前景蒙上阴影。

(据新华社莫斯科/华盛顿3月18日电)

分歧明显

通话结束后，特朗普在社交媒体发文

新邵县雀塘镇的涅槃之路——

“垃圾小镇”变身“循环经济新城”

湖南日报全媒体记者 戴鹏 通讯员 肖斌辉 陈坤刚

3月18日，湖南省新邵县雀塘循环经济产业园里，湖南赢家报废汽车回收拆解利用有限公司(以下简称“赢家公司”)负责人刘佳的电话响个不停，被送到这里进行拆解的报废汽车“络绎不绝”。

“目前，公司年拆解报废汽车能力可达1万辆。”刘佳告诉记者，国家汽车、家电产品以旧换新政策力度空前，公司业务量急剧上升。去年，公司产值已超2亿元。

新邵县雀塘镇一直有收购废品的传统。以前从事回收业务的多是小作坊、小企业，处理能力有限，全镇废品、垃圾堆积成山，被人戏称为“垃圾小镇”。

2017年至2018年，新邵县锚定“城市矿山”发展机遇，将雀塘镇定位为循环经济产业园，以壮士断腕的决心淘汰落后产能、推进转型升级。现已入驻企业42家，其中规模企业28家，年产值逾70亿元，成了名副其实的“循环经济新城”。

过去，报废汽车只是当废品卖，分拆成钢铁、塑料等转卖，价值不高，还可能造成环境污染。但在赢家公司手中，综合回收率可达85%；车灯、内饰等具有循环利用价值的零部件可以转卖；金属材料、橡胶等归类整理，送到专门处理厂；最后对剩下的废料进行环保处理。

新邵县能将报废汽车“变废为宝”，源于该县布局发展绿色循环产业，探索打造了废品“回收—拆解—再生—制造”循环利用体系。

目前，全国每年报废的汽车数量在400万至500万辆，湖南省也在20万至30万辆。报废汽车处理产业前景广阔。

距离赢家公司不远处的湖南启恒环保科技有限公司(以下简称启恒环保)原料仓库，数千个废旧汽车轮胎码垛堆放，工人驾驶叉车来回穿梭，把即将进行加工的废旧轮胎送入破碎生产线。

过去，新邵县当地企业对废铝的加工，限于铝锭、铝棒等。去年3月，鸿腾铝业新建三条5万吨铝型材深加工生产线，节省了

与传统轮胎裂解企业不同，启恒环保绿草茵茵、环境优美，就连生产车间也是空气清新、毫无异味。随着工作人员按下生产线操控按钮，废旧橡胶轮胎“排队”随着输送线流入料口，产品出口处已产出铁丝、油等。

“我们使用的是国内外首创的整套废旧轮胎连续化裂解技术与装备，裂解过程无废水、废气、废渣产生，实现对废旧轮胎的100%利用。”启恒环保总经理张磊介绍，这套设备与技术为该公司自主研发，曾获国家科技进步奖二等奖。

在湖南鸿腾铝业有限公司(以下简称鸿腾铝业)，生产车间热火朝天，来自各地的废铝，通过熔炼、铸造为铝棒，再加工成铝型材。

过去，新邵县当地企业对废铝的加工，限于铝锭、铝棒等。去年3月，鸿腾铝业新建三条5万吨铝型材深加工生产线，节省了

物流成本，还延展了产业链，形成了“原料—中级产品—终端产品”发展格局。

“每天回收废铝超过300吨，生产铝棒170吨，新上马的铝型材生产线，日均可生产各种型号铝型材30吨，产品供不应求。”鸿腾铝业生产负责人说，以循环经济产业为重点，新邵县全力做好产业链、补链、强链，一个绿色循环经济产业集群正加速崛起。

目前，新邵县以雀塘循环经济产业园为承载主体，突出循环、绿色特征，已打造出以废旧金属、废旧塑料橡胶等4条优势产业链为核心的产业集群。

“如今，雀塘循环经济产业园被列入国家循环经济标准化试点项目，铜铝资源循环综合利用产业集群被确定为全省中小企业特色产业集群。”新邵经开区管委会副主任伍洞良说，新邵一跃成为湘西南地区循环经济产业集聚地，目前正在申报国家中小企业特色产业集群。

下一步，我们将持续贯彻落实中央八项规定精神，加强干部作风建设，完善‘公务餐’改革，优化食堂布点，建好食堂运转长效机制。”肖开斌说。

◀(上接1版①)

“为进一步发挥‘无扰督查’的撬动作用，‘无扰督查’系统与正在升级的湖南党政智慧办公平台衔接贯通，针对有干扰、加重基层负担的事项加强督查督办，力求‘上’管住计划内、‘下’挡住计划外、‘中’监测任务量、‘前’预判时效性、‘后’知晓满意度，让基层干部真正沉下身、稳住心、干成事。”省委督查室相关负责人表示。

◀(上接1版②)

2024年8月，郴州市纪委监委对3起违反市域内公务活动“零接待”规定典型案例予以通报；同年9月，对安仁县境内发生的3起“吃请风”违规问题立案调查并给予党纪(政务)处分，形成强力震慑。

同时，郴州市持续优化机关食堂服务，对于食堂价格、单位补助的管理也更规范。

比如，桂阳县四大院机关食堂可同时容纳约260人就餐，除了每日3荤2素1汤的菜谱，还会不定时增加菜品；临武县针对差异化的公务用餐需求，在县乡两级、学校、卫生院等场所布局了103个食堂就餐点。

“各单位根据实际情况，可对自办食堂工作人员工资、水电费等予以补助，按就餐人数原则上不得高于每人每月200元。”郴州市机关事务管理局党组书记、局长谷晓明说，市里专门出台党政机关食堂管理办法，就是要防范“不吃公函吃食堂”等隐形变异风险。

“下一步，我们将持续贯彻落实中央八项规定精神，加强干部作风建设，完善‘公务餐’改革，优化食堂布点，建好食堂运转长效机制。”肖开斌说。

中午12时40分，雷宏、李国栋吃完饭，抓起笔记本往外走。“15分钟解决，下午还能多跑几个村。”雷宏说。话音未落，他们的身影已融入春日的阳光里……

一顿朴素的机关工作餐，吃出的是作风之变、民心之暖。

(史训杰参与采写)

湖南科技学院举办雷锋艺术节

“雷锋你是爱的阳光，你把温暖洒在大地上……”3月18日，永州市双牌县五里牌镇中心小学的教室里歌声嘹亮，正在举行一场别开生面的艺术节，大学生和小学生齐声唱响原创歌曲《雷锋精神颂》，百余组国画、油画、剪纸画等生动展现了雷锋全心全意为人民服务的感人故事，让雷锋精神成为3月的最暖之音。

一首歌、一组肖像画、一个个动人故事……湖南科技学院美术与艺术设计学院多年来通过“讲、绘、颂、践”四位一体的创新形式将专业特色与志愿服务深度结合，举办的“颂唱雷锋志，共绘志愿红”系列品牌志愿活动得到广大青年学生追捧热爱。

该学院还注重打造“行走的思政课堂”，拉近理论与实践、榜样与日常的距离，多次赴五里牌小学等实践场所开展志愿服务活动，于田间地头、育人一线探索“指尖学习”“情景教学”等方式。大中小学生在一画一唱一和中，寓教于乐、浸润童心，教师说给学生听，青年说给青年听，大学生说给小学生听，不断深挖“雷锋精神”富矿，让“雷锋精神”代代相传。

(王蓉 向薛峰 唐天田)

激发自治活力 共绘善治画卷

——沅陵县以“一约三会”探索基层治理新范式

湖南日报全媒体记者 王振亚 通讯员 陈苏宁

部长唐启荣介绍，2022年以来，沅陵在麻溪铺镇马家村等60个行政村先行先试，通过村规民约筑基、幸福协会聚力、群团组织搭桥、经济协作造血，蹚出一条“党建引领、群众主体、产业融合、数字赋能、协会管理”的善治新路。

村规民约，从墙上走进心里。“除婚丧嫁娶能办酒席外，其他一律不能办酒席且非亲属礼金往来不超过200元。”“以自然村落统一规划土葬区域且墓穴不得超过4平方米。”在麻溪铺镇马家村，村规民约被量化为30多项具体指标，通过积分制激活自治动能。村民马继双感慨：“过去村规民约挂在墙上，现在刻在每个人心里。”沅陵县369个因地制宜修订村规民约，将人居环境、移风易俗等细化为可操作的“善治指南”。凉水井镇云从洞村将传统文化融入现代治理，用山歌传唱村规民约；官庄镇界亭驿村引入“数

织，借力群团组织联合会，构建起覆盖全生命周期的服务网络。

经济协作，强村富民双提升。通过组建村级经济协作理事会，沅陵县培育出“村企联营”“产业联盟”“飞地经济”等新业态。在荔溪乡坳坪村的油茶基地，村民通过“保底收益+二次分红”模式获得收入。在马家村的数字乡村馆里，腊肉、香瓜等农特产品通过直播销往全国，去年村集体经济收入突破270万元，带动马家村及周边村民实现就近稳定就业500余人。

据统计，目前，县级及以上文明村占沅陵县行政村总数的60.6%，矛盾纠纷持续减少，村民参与公共事务的比率大幅提升。“基层治理不再是干部的独角戏，群众正在从观众变成主角。”沅陵县委分管社会工作的负责同志表示，将持续深化“一约三会”实践，不断激发村民自治活力，共绘基层善治画卷。